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POLITIKAI NAPILAP
Felelős szerkesztő : Dr. Kiss Pál.

FELELŐS SZERKESZTŐ TELEFOM-SZÁWA: 63.

A város kijátszása.
Makó, szept. 18.

Jellemző eset pattant most ki a 
mi furcsán speciális városi köz- 
igazgatásunkból. Szinte kacagtató 
lenne, ha nem volna annyira szo­
morú - jelenség.

Az eset maga különben a követ­
kező: Egyik előző városi közgyű­
lés elé gazdasági szakiskolánk igaz­
gatója kérelmet adott be. Azt ké­
relmezte, hogy adjon a város az 
iskola céljaira az eddigieken felül 
még kilenc hold földet. A képvi­
selőtestület megtagadta a kérelmet. 
Határozatát indokolta is elfogad­
hatóan. Kimondta azonban, hogy 
ha mégis több földet akar az is­
kola igazgatója a mai területnél, 
holdankint 160 korona évi haszon­
bér mellett hajlandó adni a város 
az iskola javára-

Ez a határozat igy rendben is 
volt s értesítették róla a kérelme- 
mezőt is.

Következett azután a képviselő- 
testületnek egy másik közgyűlése. 
Éppen az előbbi után jött.

E gyűlésen, tárgysorozatba vet­
ték a gazdasági iskola költségve­
tését is. És el is fogadták úgy, 
amint előterjesztették.

Tudni kell, ami ugyan természe­
tes, hogy e költségvetést az iskola 
igazgatója állította össze. Ugyanaz 
aki előbb a kilenc hold földet ké­
relmezte s akitől ennek a megadá­
sát megtagadták.

Úgy látszik, az igazgató nagyon 
ügyes ember. Mert megtagadta 
ugyan a város tőle a kilenc hold 
földet és ma már mégis meg van 
az iskola részére az egész kilenc 
hold. Úgy, hogy mégis csak a vá 
ros adta meg. És ezt az igazgató 
ügyessége hozta úgy magával, no 
meg a mi közigazgatásunk nyo­
morúságos volta, amelyet — úgy 
látszik - ismert az igazgató is és 
számított rája. S ime jól szá­
mítolt.

Most pattant ugyanis ki, hetek 
múlva a gazdasági iskola költség- 
vetésének az elfogadása után, hogy 
abban a költségvetésben egy - 
éroekes tétel van.

E tétel nem mond mást, mint 
hogy a város a gazdasági iskola 
részére kilenc hold föld haszonbé­
rének a fedezésére 1440 koronát 
fizet. Ezt fogadta el a képviselő­
testület s ez ami ma közbeszéd s 
bosszankodás tárgya a képviselők 
között.

E tárgyban már ivet köröznek, 
melylyel rendkívüli közgyűlést akar­
nak összehívni e baj reparálására. 
Vagy amint mondják, e tévedés 
kiigazítására.

Hogy mi lesz aztán ebben a do­
logban, most még nem tudhatjuk, 
de bizonyos, hogy az eset felette 
— jellemző.

A képviselőtestület nem ad földet 
az igazgatónak, de ad annyi pénzt,
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amennyi e föld haszonbére. Vagyis 
a lényeg az, hogy nem adott, de 
mégis adott földet a város az is­
kola részére. Az a legfurcsább az 
egész dologban, bogy a képviselő­
testületnek esze ágában sem volt, 
hogy akár földet, akár ennek ha­
szonbérére pénzösszeget adjon.

Hogy esett mégis ez a szándék- 
talan adomány ? Úgy, hogy csen­
desen bevette az igazgató a költ­
ségvetésbe, a költségvetést meg a 
városházán elfogadás előtt a — 
kutya se nézte meg. A képviselő- 
testület bízott az ügy előadójában, 
aki a költségvetést minden részle­
tesebb beszéd s a tételek indoko­
lása nélkül előterjesztette, amint 
már igy szokás. Szakreferensében 
bizíában mindenféle sejtése nélkül 
annak, hogy abban ilyen furcsa 
tétel is van, fogadta azt el a kép­
viselőtestület.

Szóval városi közigazgatásunk 
szakreferenseit dicséri ez az esel 
is. Még pedig rikítón dicséri. Szól­
tunk mi már ez előadok ilyen 
munkájúról. Akkor is az adott ese­
tekre mutattunk rá s ime itt van 
most talán valamennyinél bosszan­
tóbb eset.

Megszoktuk, hogy bizonyos kö­
rök képviselőtestületünknek a köz- 
ügyek intézése körül való félénk­
ségéről, óvatosságáról és sokszoi 
ridegen merev álláspontjáról, szá­
nakozó kicsinyléssel, lenézéssel, 
sőt fölényes bosszankodással szok­
tak nyilatkozni. Mert az adott ese­
teketmindentől elvontan, - se 
hátra nem nézve, sem körül nem 
tekintve, sem előre nem látva, szok­
ták csak kikapni. S elnevezik kép­
viselőtestületünket maradinak, ri­
degnek, sokszor lelketlennek.

Nyíltan állítjuk, hogy akik igy 
Ítélnek, nem gondolkoznak. A kép­
viselőié tiilet többségében ezek a 
bizonyos körök csakis azt a csiz­
más parasztot nézik, akikben sze- 
rlntök se tudás, se érzék nincs a 
jó ügyek iránt. Megtagadnak e kö­
rök "képviselőinktől minden belá­
tást, érzést, gondolkozást s velők 
szemben mindig elfogultak. Pedig- 
ha a dolgokat mélyebben s híg 
gadtan részleteire boncolnák, bi­
zony rájönnének, hogy több gon­
dolkozás, nagyobb körültekintés 
és előrelátás, helyes érzék s ren­
desebb gondosság van azoknak a 
mindig lenézett városi képviselők­
nek a közügyek körül való eljárá­
sában, mint azokéban, akik e tu­
lajdonságokat csakis a magok ré­
szére akarják kisajátítani.

Mindenesetre kényelmes módja 
az ügyek intézésének, ha minél 
kevesebb szó és semmi kifogas 
se hangzik el az előadok javaslata
ellen. .

De hogy igy aztán hova jutha­
tunk: élénk perspektívát ad erre 
nekünk éppen ez a mostani eset is.

Aki sokszor nem érti meg a 
képviselőtestület eljárását, az nem 
is gondolkozik. Hogy e testűiét

sokszor tartózkodó s az álláspontja 
rideg, elutasító, nincs annak más 
oka, mint a múltak sok keserű ta­
pasztalataiból leszürődött — bizal­
matlanság.

Állítjuk, hogy sok s nagy okai 
vannak képviselőtestületnek arra, 
hogy ne mindent úgy lássanak, 
mint elibök tárják. Mert számtalan­
szor megesett már, hogy félreve­
zették. Hogy e félrevezetés szándé­
kos volt-e avagy szándéktalan : nem 
változtathat e bizalmatlanság jogos 
voltán.

Akik mindig csak azt hajtják, 
hogy képviselőtestületünkkel nem 
lehet semmire menni, se jót tenni, 
sem előre haladni ezek a bizonyos 
körök ne a képviselőtestület tag­
jait tartsák kifogás alá esőnek, ha­
nem legelső sorban a városi ügyek 
- szakelőadóit és aztán önmago­
kat, akik a képviselőtestület egy­
szerűbb, de önzetlen s becsületes 
tagjait mindig csak gáncsolják, 
ahelyett, hogy az egyes ügyekben 
az igazi tényállás őszinte, becsüle­
tes feltárását segítenék elő.

kp.

Jakabffy István távozása
Föispánválság Csanádijait.

Az aradi Függetlenség fenti el­
mek alatt irja a következőket:

Khuen- Hédervá ry Károly gróf 
miniszterelnöknek kormányra ju­
tása után a legnagyobb gondja az 
volt, hogy a vármegyék élere hon­
nan’ vegyen megfelelő főispánokat. 
Voltak ugyan régi 67-es stréberek, 
akik felkínálták magukat, de ezek­
nek a száma igen kevés volt. Kü­
lönösen az ellenzéki vármegyéknél 
volt nehéz a helyzet. _ Nem igen 
akadt olyan vállalkozó, aki a da­
rázsfészekbe be mert volna ülni. 
Sokáig is vajudlak a főispánok ki­
nevezésével. Hónapok teltek el, 
mig cgves vármegyék és varosok 
főispánt kaptak. A kormánynak 
ilyen nehéz helyzete volt Csanad- 
megyében, ahol tudvalevőleg Justh 
Gyula és pártja dominál. Sok fej­
törést okozott odafenn, hogy ki 
legyen az a vaskezü férfin, akit a 
makói főispán! székbe ültessenek. 
Hosszas töprengés és kutatás után 
végre találtak valakit: Jakabffy 
István nagybirtokost, aki evekkel 
ezelőtt a külügyminisztériumban 
teljesített szolgálatot, akit azonban 
Csanádmegyében alig ismertek. 
Mindössze anynyit tudnak felőle, 
hogv a megyében van egy ketezer- 
ötsz'áz holdas birtoka, hogy igen 
gazdag ember.

Jakabffy István elvállalta a csa- 
nádmegyei főispánságot. A megyé­
ben azonban kellemetlen fogadta­
tásra talált. Az ellenzéki partok 
tagjai természetesen nem igen érint­
keztek az uj főispánnal, a munka­
párt pedig érthetetlenül igen tar­
tózkodó volt a főispán személye­

vei szemben. A helyzet pedig ma 
Makón úgy áll, hogy a főispánnak 
egyáltalában nincs pártja, ezért ő 
maga is belátta, hogy Csanádme- 
gyében a pozíciója tarthatatlan.

A legérdekesebb a dologban az, 
hogy a megyebeli függetlenségi 
párt eddig egyáltalában a főispán­
nal szemben semlegesen viselke­
dett, eltekintve attól, hogy a főis­
pán erős hatvanhetes és szeretett 
volna a kormánynak szolgalatokat 
tenni, de ebben az elhatározásában 
sehonnan sem várhatott támoga­
tást, mert a munkapártiak a szó 
teljes értelmében elzárkóztak a fő­
ispántól.

Jakabffy István látva, hogy csak­
nem magára van hagyatva, mert 
még a megyei tisztviselőkarban 
sem látott magának kellő politikai 
garanciát, mit volt mit tennie, még 
ez év június havában állását a mi­
niszterelnök rendelkezésére bocsá­
totta. El is ment Makóról és nem 
is tartózkodik most ott, elvétve jön 
néha megyéje székhelyére.

Mint beavatott helyről értesü­
lünk, a főispán már háromszor 
megsürgette felmentéséi, de a mi­
niszterelnök eddig nem döntött a 
lemondás dolgában. Odafenn ne­
hezen megy a válssztás, hii sze­
rint eddig három főispán-jelölt 
van. És pedig a következők:

Návag Tamás, aki a koalíció 
idejében volt Csanádmegyében fő­
ispán. Erről az úrról az egész 
vármegyében köztudomású az, 
hogy a legnagyobb magyer stré­
berek egyike. Öt év alatt volt már 
Tisza-párti, függetlenségi, And- 
rássy-párti, újabban pedig a mun­
kapárt fanatikus hive.

A második jelölt: Maász Antal 
csanádmegyei nagybirtokos. Nagy 
Sándor dr.-ral szemben kisebbség­
ben maradt volt szabadelvű párti 

I képviselőjelölt.
Andre László kir. tanácsos, nyu­

galmazott pénzügyigazgató a har­
madik és legkomolyabb jelölt. 
Éveken át volt Makón pénzügy­
igazgató és mint ilyent is és mint 
magánembert Makón és a megyé­
ben nagyon kedvelték. Annyira 
népszerű ember, hogy még az el­
lenzéki pártok is szívesen látnák 
a főispán! székben, egyébként a 
miniszterelnök volt iskolatársa.

Alkalmunk volt egy csanádme- 
gyebeli előkelő munkapárti tör­
vényhatósági bizottsági taggal be­
szélni, aki a főispán lemondásá­
val kapcsolatosan munkatársunk­
nak a következőket mondotta:

- Tudomásom van arról, hogy 
Jakabffy István beadta a lemon­
dását, amin nem is csodálkozom, 
mert különc magatartása miatt 
még a munkapárt tagjai között is 
népszerűtlen. Kerülte velünk az 
érintkezést, igy nem csoda, ha 
elhidegiiltünk tőle. Igen helyesen 
tette, hogy beadta a lemondását.

Igen hát nemsokára megint fő­
ispán installáció lesz Makón.
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Forradalom Bécsben.
Halottak és sebesültek.

(Saját tudósítónktól.)
Makó, szept. 18.

Bécs városa ma hirtelen ^ óriási 
esemény színhelye lett. Mintha 
földből" támadt volna, egyszerre 
40 ezer ember forradalmi tüntetést 
rendezett a hatóságok, különösen 
az osztrák kormány ellen. Nem 
játékos, hanem rombolo, veres 
igazi forradalmat.

Régen lappang már a bécsi nép 
lelkében az elkeseredés, mely a 
miatt támadt benne, hogy óriásira 
emelkedett minden drágaság, kü­
lönösen a hús drágasága. Nem 
tudta már elviselni a nép _s ■ a Ha­
tóság és a kormány megse se-
&1 Ma azután lángra lobbant ez a 
keserűség. Bécs utcáin valóságos 
barikkádok emelkedtek s valósá­
gos forradalom tört ki, mely mű­
ködésében hatalmassá s az eddigi 
rendszert egyszerre felforgatva 
akart lenni. A hatalom, amint mar 
szokás, fegyverhez nyúlt a nép el­
len A kirendelt katonaság sortu- 
zet adott. Hullott a nép a golyok 
előtt, mint őszszel a legyeit. De a 
feltámadt óriás nem hagyja magat. 
Az e»ész város ostrom állapotban 
van. Nagy dolgok előtt állhatunk. 
Mit hoz a holnap a bécsi népre, 
nem tudhatjuk. Lehet, hogy a ha­
talom ereje — kardra, puskára tá­
maszkodva - egyidore leveri a 
forradalmat, de bizonyos, hogy étik 
az idő, mely más helyen is, maja 
még Magyarországon is uj világot 
szül a mai tűrhetetlen, mert elvi­
selhetetlen világ helyére.

De házi asszonya is figyelmes lett 
reá, különösen midőn hallotta, hogy 
a menyecske magára zárta az ajtót. 
Rémülten futott át a szomszédba s 
elujságolta az esetet.. _

A szomszédból aztán többen e/o- 
siettek. do nem Unlink a szobába 
behatolni, mert zárva volt az ajtó.

A menyecske, midőn hallotta, hog.y 
megmentésére sietnek, egyszerre nya­
kába akasztotta a kötelet, melyet 
a szoba gerendájába vert szögre erő­
sített kirúgta lába alul a széket 
és már csüngött is a gerendán alig 
három arasztnyira a szoba ajtajatoi.

Nem csünghetett egy percnél to­
vább a szomszédok, a mint meghal­
lották, hogv eldőlt a. szók, nagy erő­
vel reá törték az ajtót. A mint az 
ajtó nagy robajjal kinyílt, az akasz­
tott menyecskét leütötte a geivm a- 
ról úgy, hogy ez a földre zuhant. 
Ezután gyorsan levették nyakáról a 
kötelet, feltették az ágyra, hol vagy 
tiz percig mély, fuldokló horgosok 
törtek ki belőle.

Ezután azonban hamarosan magá­
hoz jött a kis öngyilkos-jelölt s meg­
lehetett állapítani, hogy egy kis nyak­
horzsoláson kívül semmi komolyabb 
baja nem történt. Későbben meg mar 
Olv kitűnőim érezte magát, mintha 
sohsem is lett volna öngyilkos-je­
lölt. amely szereplését bizonyara meg 
is bánta már.

NAPI
Tájékoztató,

Naptár. Szeptember 19. Kedd. Római 
kath. Január vt. Qőr. katli: Szeptember 
6. Mih. csőd. - Nap _ kél 5 óra 41 perc­
kor, nyugszik 6 óra 5 perckor.

Időióslás. A budapesti meteorológiai in­
tézetnek Makóra érkezett jelentése sze­
rint a következő időjárás várba o : ügy­
előre még változékony idő várnató mkabo 
csak keleten esővel és hőváltozássai. - 
Sürgönn prognózis : Változékony, vele tea 
sok helyütt csapadék, hűvös. Deli .tömér- 
séklet: 15.0 fok Celsius.

)( fi városi tisztviselők nyugdíj­
ügye. Galambos Ignác dr. polgár- 
mester ma délelőtt rendkívüli köz­
gyűlésre hívta össze Makovaros 
képviselőtestületét. A mai rendkí­
vüli közgyűlésnek csak egy és

)( flfc állatvásár felszerelése. A
miniszteri rendeleiek szigorúan elő­
írják, hogy az állatvásároknak 
korlátokkal kell ellátva lenni. A 
tegnapelőtt megtartott pótállatvásár 
alkalmával a törvényhatósági ál­
latorvos arról győződött meg, 
bogy a sertés vásárteret a juhvá- 
sártéríől korlát nem választja el, 
miért is jelentést, tett a vármegye 
alispánjánál. A jelentés folytán a 
vármegye alispánja ma szigorú 
rendeletet küldött Makó városához, 
melyben kötelességévé teszi a _vá­
rosnak a korlátoknak mielőbbi 
felállítását.

)( Tűz. Tegnap délután tűz ütött ki 
('zene .Jánosnak, a katholikus tem­
plomi melletti, házában. Dacára 
annak, hogy a tűz kitörésekor az 
eső in rnegeredt, ;i nádiétlelii luiz 
teljesen leégett. A kár biztosításból 
mogténül.

igen fontos tárgya volt: a

Válasz helyett három lövés.
- Saját tudósítónktól.

Makó, szept. 18.
A harag és ital együttvéve különös 

dolgokat’szokott művelni. Ilyen do-

.os kísértei.

Saját tudósítónktól. —
Makó, szept. 18.

Vasárnap délután három és négy'........ 1 ^__-mrnrtft ÍUÍMT\ 1 i.T'ít 1 J 1 ■ ‘
óra között revolvcrüivés zavarta meg 
a Kisporond-utca lakói csendes ny u­
galmát. Egy 20 óv körüli menyecske 
akarta magától eldobni az_ eletet 
megunva férjének nem ritkán való 
osztozkodásait,

Az eset részleteiről a kővetkezők­
ben számolunk he : _

Borka Ferenc íöldnuvcs kószább 
idő óta él feleségével Kis Rozáliává!, 
békés házaséletben. Vasárnap azon­
ban obédküzbon valami csekély osz- 
szeszólalkozás történt köztük nem 
jo-en ritkán szokott előfordulni a
mit a menyecske nagyon a szivére 
vett és elhatározta, hogy férje távo­
zása után öngyilkos lesz.

E határozatot pedig tett követte, 
a mit ha hamarosan észre nem vesz­
nek, kön,yen végzetessé válhatott 
volna.

Midőn férje eltávozott, mely gon­
dolatokba merült a gyönge szivu 
menyecske. Bement a szóimba ma­
gához vette férjének revolverét - 
n,elvben három golyo volt — azután 
kiment a kertbe, mellének szegezve 
a revolver csővét es kétszer magara 
lőtt de eredménytelenül. A golyó a 
legkisebb sebet sem ejtette rajta.

A lövés hallatára ijedten szaladt ki 
a házból Csala Sándor házigazda, 
ki megtuddán a történteket, jól meg­
dorgálta a halálba készülő menyecs­
két.

Az öngvilkos-jelölt azonban most 
egv rothadásnak indult kötelet vett 
magához, bement a szóimba és ma- 
srára zárta az ajtót.

loírről értosit bennünket kunágotai 
levelezőnk. Egy ember a korcsmából 
ki jövet háromszor rálőtt egyik állító- 
la<T(js ió barátjára pusztán azért, iiicit 
ez megkérdezte tőle, hogy hova 
mén V

Maga az eset, melyben a vizsgálat 
lesz hivatva bővebbet nyújtani, a 
következő :

Nagy István kunágotai ember _ az 
este úgy 7 óra után kijött a falu 
korcsmájából, a vállán volt töltött 
fegyvere. Alig haladt a korcsmatol 

I néhány lépésnyire, midőn találkozott 
régi jó barátjával és távoli rokoná­
vá! : Nagy Kálmánnal.

Nagy^Kálmán bár látta, hogy Ist­
ván barátja igen haragos, még sem 
átallotta tőle megkérdezni, hogy 

— Hová mégy pajtás ?
Nagy István bár nem volt teljesen 

ittas,° a hozzá intézett barátságos 
kérdésre mit sem válaszolt, hanem 
haladt tovább.

Minthogy Nagy Kálmán útja is 
arra vezetett, mint Nagy Istvánne, o 
is ment fegyveres barátja után. Mi­
kor pár száz lépésnyire haladtak, is­
mét odaszolt Kálmán

Hát hova mégy koma, mért nem 
szólsz V

Ekkor Nagy István lekapta a vál­
láról a fegyvert és háromszor rálött 
barát jóra A lövések közül csak egy 
talált, melynek hatása alatt. Nagy 
Kálmán eszméletlenül terült, el a 
földön és életben maradásához ke­
vés a remény.

A csendőrség Nagy Istvánt letar­
tóztatta és megindította ellene az el­
járást.

* 2
Követelje mindenki az újság­

árusoktól'a „Makói Független 
Újságot-. A .Makói Független 
Újság“ mindenben a közönség 
érdekeinek szószólója cs támo­
gatója s az igazi függetlenségi­
én 44-as eszmék kitartó harcosa.

városi
tisztviselők nyugdíj ügye, mely 
magában foglalja a város tisztvi­
selői, segéd- és kezelő szemelyze- 
lének, továbbá szolgáinak és rend­
őreinek nyugdíjazásáról s azok öz­
vegyei és árvainak ellátásáról 
szóló szabályrendeletet. A terve­
zet 10 részből és 51 paragrafus­
ból áll. A nvugdijszabályrendeletett
Gorcsa Péter jegyző olvasta fel es 
szakaszonként döntött felelte _ J 
közgyűlés. Az egyes puragrafusoK- 
hoz többen is szólották hozzá így 
Dózsa Sámuel dr. Dózsa Simon, 
dr. Dózsa Ferenc, dr. Gero Géza, dr. 
Espcrsit János, dr. Dózsa Imre. A 
szabályrendeletet végre némi mó­
dosítással, de akként fogadták el,, 
hogy az csak a legközelebbi alta­
lános tisztujitás alkalmával lep 
életbe.

)( Rendkívüli közgyűlés a városnál.
Makó város képviselőtestülete leg­
utóbbi rendes közgyűlésében álla­
pította meg a gazdasági ismétlő 
iskola 1912. évi költségvetését es 
ugyanezen közgyűlésén a képviselő 
testület a város tulajdonából egy 
darab földet is adott a gazdasági 
ismétlő iskolának haszonbérbe. 
Dózsa Imre dr. városi képviselő 
és társai a városra nézve mindkét 
határozatot sérelmesnek látják, ezért 
rendkívüli közgyűlés egybehivása 
iránt adtak be indítványt a polgár- 
mesterhez. A rendkívüli közgyűlés 
megakarja keresni a törvényható­
ságot, hogy a múltkori közgyűlés 
határozatát jóvá ne hagyja.

)( Máramarossziget átirata. Mára- 
marossziget városa felirt a törvény- 
hozáshoz a városok segélyezésére 
megállapított összegből visszatar­
tott összegnek kiutalványozása iránt. 
Máramarossziget város polgármes­
tere ma megküldötte hasonló szel­
lemű fölirattal való pártolás végett 
feliratát.

)( Halálozás. Egy sokak által 
tisztelt öreg matróna hunyt el ma 
városunkban, özvegy Szalóky , Mi- 
hályné személyében. Az általános 
tiszteletnek örvendő asszony 80 
évet élt és hosszas szenvedés után 
földi kínjaitól az este megváltotta 
a jótékony halál. Halála széles 
körű rokonságot borított gyászba. 
Az elhunytban Szalóky József re­
formátus tanító és Szalóky Sándor 
főtéri kereskedő édes anyjukat 
gyászolják. Temetése holnap, ked­
den délután 3 órakor lesz

)( Dühöngő fiatal ember. Dégi Fe­
renc 2(5 éves pitvarost fiatal ember 
mán két évet töltött, mint közveszé­
lyes őrült a, gyulai elmegyógyinté­
zetben, honnan a tavasszal, mint 
iryógvult kiszabadult la. L gy latszik 
azonban, hogy gyógyulása nem vö t 
tartós, mert a szerencsét! cn Iratai
ember az este egy doronggal rala- 
niadt családjára és mindönkit kivert 
a- házból. A dühöngő fiatal embertől 
öreg édes apja is csak úgy tudott 
megszabadulni, hegy revolveréből 
többször feléje lőtt. A dühöngő fiatal 
embert a esendőrsóg* tette ártalmat­
lanná és most bizonyos ideig lógva 
is tartja.

)( Anyakönyvi hírek. Házasságra 
jelentkeztek: Bíró (G'orgx „liarat 
Máriával. - Házasságot kötöttek . 
Dávid István Rácz Eteléi, rv.ijaito 
József Kecskeméti Manat ab • - U 
haltak: Galamb Kozalia lo eres, 
Glück Mózes Ti éves, bzell . . a 
özv. Borka J&nosne <» CVCa’Pu
Sándor U hónapos, Kocsis Fal (,.» 
eres, Friedmann Etol 10 hónapos 
Diós Katalin özv. Baku dozsatne <■ 
éves, Itenezo Erzébet (, homtpos, Kis 
Imre 3 napos, Balogh Béla 2 hona- 

Joó Mária 3 hónapos,t Szűcspos
iiliáima :> ovos, Kocsis Juliánná

özv.' Szalólo Mihály né 70 éves Ko­
rában.

Mulatságok brdekvnél. 
E hó 24-én, vasárnap este a 
besorozott újoncok bucsu-bnlat 
rendeznek Értíeky Sózsef mula­
tójában. Október hó elsejen pe­
dig Érdeky József rendez ősz- 
szes helyiségeiben fényes szü­
reti mulatságot.

Tisztelettel vanszerencsém 
felhívni Makó és vidéke 

b. közönségét modern

„e

$^ ti a -t'j-o-o oomiioiv vv, ........ m
**************************

)( Nagy tűz Kopáncson. Az éjjel is­
meretlen okból nagy tűzvész pusztí­
tott a kopánesi pusztán. A szórós 
kertben kigyulladt egy csomó széna, 
melyről tüzet fogott a zabos bük­
köny és 1000 métermázsa_ bükköny 
égett el. Az összes kár 10500 koro­
na. mely biztosításból megtérül.

hol készítek e szakmába 
vágómindenféle ternplom- 
és szoba-díszt, a külföld 

legizlésesebb mintájára.
Elvállalok: templom- és szoba­

festést, aranyozást, mázo­
lást és szoba-kárpiíozast,
külső homlokzat festest

x a legdíszesebb kivitelben, x 
Makó és vidéke n. é. közönsé 
gének becses pártfogását kei ve

tisztelettel:

Apiok Sándor
festő, Makó, Szent István-tér 12. sz.
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Vadházasok civódása.
Az asszony verve jó.

— Saját tudósítónktól. —
Makó, szopt. 18.

Battonyai levelezőnk egy szo­
morú családi verekedésről értesít 
bennünket, melynek eddigelé áldo­
zatul esett egy 4 hónapos méh­
magzat és valószínűleg pár nap 
múlva követni fogja maga az 
anya is.

A szomorú családi esemény a 
következő:

Juhász Mihály olyan balkézről 
folytatott házasságot élt Oláh Er­
zsébettel. Az asszony minden te­
kintetben kereste ura kedvét, mert 
tudta róla, hogy igen házsártos 
természetű ember.

Dacára azonban az asszony elő­
zékenységének éppen a férj durva­
sága és türelmetlen természete mi­
att a veszekedések, verekedések, 
családi jelenetek csaknem napiren­
den voltak Juhász Mihályéknál.

Nehány nappal ezelőtt azt ^ pa­
rancsolta Juhász Mihály a felesé­
gének, hogy a cipőjét tisztítsa ki. 
Ennek a parancsnak az asszony 
eleget is akart tenni, de mivel ép­
pen más dolga volt, nyomban nem 
tett eleget ura parancsának.

Az asszonynak ez a csekély ké­
sedelme annyira kihozta Juhász 
Mihályt a türelemből, hogy hasba 
rúgta az áldott állapotban Zeuő 
asszonyt, agy, hogy az pár órai 
erős kínlódás után megszülte 4 
hónapos méhmagzatát.

A férj maga is megrémült egy 
pár percre, de nem vesztette _ el 
eszét. Ravaszsága sugalmazására 
fogta a „kicsi férget“ és elföldelte 
kertje sarkában. Igen ám, de az 
asszony most a természetellenes 
szülés folytán nagy beteg lett. 
Nem tudott brutális férjének ked­
veskedni. Bosszantotta a féljet kü­
lönösen az, hogy az asszony 
folyton nyög és ő nem tud miatta 
aludni.

Emiatt ismét belekötött az asz- 
szonyba, minek az lett a követ­
kezménye, hogy az ágyban nagy 
betegen fekvő asszonyt agy elverte, 
hogy az nemsokára oda tér meg, 
hol még az életet nem ismerő kis 
méhmagzata alussza örök álmát.

A súlyos beteg asszony sírva 
panaszolta el egyik szomszédjának 
a történteket, ki feljelentette a ret­
tentő férjet a csendőrségen. A 
férjet nyomban letartóztattak és 
megindították ellene az eljárást.__

MAKÓI FÜGGETLEN ÚJSÁG I. évfolyam.

A részegség következménye.
— Lapunk tudósítójától. —

Makó, szept. 18.
Nem kell azt ismételten bizonyít 

gatnunk, hogy az alkohol mérték­
telen élvezete nemcsak egészségi­
leg és anyagilag teszi tönkre az 
embereket, de a mértéktelen italo­
zás következtében olyan balesetek 
is következnek be, melynek látá­
sára vagy hallatára megfagy az em­
berben a vér.

Tegnap este Makón is majdnem 
egy ilyen végzetes kimenetelű bal­
eset történt, melynek okozója nem 
más, mint a szesz.

Rácz József tanyai gazdálkodó 
a tegnapi vasárnapot bent töltötte 
a városban. A vasárnapi pompás 
ebéd után betért egyik korcsmába 
egy félliter borra. Mondani sem 
kell, hogy a bor a jó ebéd után 
igen Ízlett Rácz Józsefnek, Így 
nem állott meg az egy félliternél, 
hanem követte a többi, a mint a 
nóta mondja öt, hat, hét . . .

Mikor a gazda alaposan bevolt 
állítva eszébe jutott, hogy neki _ a 
tanyára kell kimenni. Haza támoiy- 
gott. Befogta lovait és elindult ta­
nyájára. A nagyszentmiklósi vasút 
éppen Makóra közeledett, mikor 
Rácz József az átjáróhoz ért. Az 
őr azonnal észrevette a nagy ve­
szedelmet, minden áron felakarta 
tartóztatni a részeg embert, de az 
ostorával először a kötelességét 
teljesítő vasúti őrre ütött, majd pe­
dig durva káromkodás között kö­
zé vágott a lovaknak úgy, hogy 
azok már a sínekre húzták fel a 
kocsit.

A vasúti őr látva az óriási ve­
szedelmet, hátulról felugrott a ko­
csira és a tökrészeg embert a ko­
csiról ledobta. A lovak istrángjait 
is elakarta vágni, de már erre nem 
maradt ideje, mert akkorra oda­
érkezett a vonat és neki ment a 
lovaknak, és kocsinak.

A vonat mozdonya az egyik lo­
vat össze-vissza tépte, a másik 
csak súlyos sérüléseket szenvedett. 
A kocsi is teljesen összetört.

A vasúti főnök az esetről nyom­
ban jelentést tett a hatóságnál. A 
makói kir. járásbíróság vizsgáló 
bírája ma vizsgálatot tartott ez 
ügyben és Rácz József ellen meg 
indították az eljárást. _____

a művészi erejök. Kemenes s Nagy 
Dezső is jó volt.

A halhatatlan lump bemutatója. E
hót végén, pénteken ismét érdekes 
bemutató lesz színházunkban. Színre 
kerül színházunkban először Dör- 
mann Félix és Bysler Ödön nagy­
hatású nagy operettoje a „Halhatat- 
ln lump“ & mely Der unsterbliche 
Lump“ cím alatt úgy Becsben, mint 
Berlinben óriási sikert aratott és 
mindenütt több mint 200-szór került 
színre folyton zsúfolt házak előtt. Az 
operettet Nádasy igazgató rendezi és 
a próbák már javában folynak a ki­
váló operettéből, a melynek minden 
valószínűség szerint nálunk is igen 
nagy sikere lesz. A címszerepet Föl­
des Dezső játsza a ki ebben a szere­
pében a fővárosban is óriási sikert 
aratott.

Szegény Jonathán felújítása. Szer­
dán kerül felújításra a színházban Mil­
löcker bájos zenéj ti nagy operettoje 
a „Szegény Jonathan" a mely annak 
idején sláger darabja volt a régi 
népszínháznak és fenállásáig mindvé­
gig műsor darabja maradt a szín­
háznak. A darabot Nádasy igazgató 
egész újonnan tanította be. A vezető 
szerepeket: Betcrdy htclku, Bercik 
Margit, Nádasy né. Fekete Bözsi, 
Földes Dezső, Békési, Nádasy. Do­
bos. Petrilc, Latabár. bzigety és 
Kemenes játszók. Ezen előadásra je­
gyeket már lehet előre váltani a 
színházi pénztárnál.

„A kis lord- bemutatója. Csütör­
tökön kerül színre nálunk a „Kis 
lőni- Burnette Hudgson nagyhatású 
énekes szinjátéka. A címszerepet tár­
sulatunk bájos naivája Bányai ő'én 
játsza, a ki máris kedvence közönsé­
günknek. A darab többi szerepei 
hinnyésy Juliska. Fekete Bözsi, 
l'jj, Latabár, Nagy Dezső Szigety 
és Békési kezeiben vannak.

Én magam is többször ettem ilyet 
és nagyon Ízletesnek találtam. Reg­
geli után a nők elszéledtek gyöke­
reket szedni és apró vadakat fogni 
vacsorára, mig a férfiak harci, 
avagy vadászati kirándulásokat 
tettek, avagy fegyverforgatással 
szórakoztak. A gyermekeket álta­
lában magukra hagyták a tanyán 
s ezeknek főmulatságuk az volt, 
hogy nád-dárdákat bobaltak egy­
másra.

A nők a gyökereket faháncsbol 
csinált hálókban hozták haza, ren­
desen délutáni 2-3 óra közt jöt­
tek meg a hátukon súlyos nyalá­
bokkal.

Az időt a nap állásából ponto­
san ki tudtam számítani, a napok 
számítását azonban elmulasztottam.
A hónapokat ellenben folyvást 
számítottam a hold után s minden 
évben egy-egy rovást tettem a nyi­
lamon.

Én az ennivalómat rendesen 
pálmalevélbe takargattam és úgy 
tettem be sülni a homokmeden­
cébe. A pálmalevelek persze min­
dig elégtek, de a homoktól tisztán 
tartották a húst. Az én fáradhatat­
lan feleségem folyvást működtette 
találékony eszét hogy friss és friss 
élelmiszerrel lásson el.

A benszülöttek közönséges koszt­
ján kívül, gyakran ettem vadka­
csát és pulykát — és ami talán a 
legnagyobb fényűzés volt — tojást 
is, mit a benszülöttek külön az én 
számomra küldtek a körülfekvő 
tartomány minden részéből s a 
partmenti szigetekről, melyeken 
tömérdek vi/J szárnyas tanyázott.

Abban az időben, hogy hajótö­
rést szenvedtem, úgyszólván, épen 
nem ismertem Ausztrália térképét 
úgy, hogy fogalmam sem volt 
róla, hol vagyok.

(Folyt, kövj

Eladd házhelyek.
Lonovics-sugáruton az Ar- 

vaház átellenében levő por­
támból több házhelyet 150-200 
négyszögöles parcellákban — 
rendkívül jutányos feltételek 
mellett eladók. Ugyanott épülő 
házamat teljesen befejezve 
ugyancsak előnyös feltételek 
mellett eladom vagy bérbe 
kiadom.

Dr. Kiss Pál ügyvéd.

Aki valamit hall, megtud, vagy 
vele történik, ami a közönséget 
érdekli. közölje azonnal a 
„Makói Független Ujság“-al. A 
„Makói Független Újság“ min­
dent megír. semmitse hallgat cl.

8
Heti műsor.

Kedden : Cigányszerelem, regényes 
operetté. (Bérletszünet.) _

Szerdán : A szegény Jonathan, ope­
retté. (Bérlet.) ,

Csütörtök: A kis lord, énekes szín­
játék. (Bérlet.)

Péntek: A halhatatlan lump, regényes 
naery operett. (Bérlet.)

Szombat: A halhatatlan lump, rege 
nyes nagy operett. (Bérlet.)

Sámson és Delila.
Színjátéknak nevezi a fordító a 

darabot s nekünk úgy tetszik, 
mintha valami 19-ik század elei 
érzelgős dráma volna. Az eloacio 
színészek mindent megtettek, a 
mit csak lehetett, hogy a darabot 
elfogadhatóvá tegyék. Dinnyést 
Juliska játszotta a főnői szerepet 
azzal az eleganciával, a m't mar 
tőle megszoktunk. Földesnek és 
Ujjnak mai játékukból is kiérzett

(Egy idegen földrészekbe szakadt 
magyar ember csodás kalandjai,)

Elbeszéli: Ő maga. (43) 
VI.

Az első emberevő lakoma.
Hallotta tőlem, hogy nagy szük­

ségem van sóra, mit sajátságos 
módon a benszülöttek épen nem 
használtak, sőt névről sem ismer­
tek ; s ha néha adtam is nekik 
belőle próbaképen, nem igen lát­
szottak törődni vele.

Yamba ezenkívül, ha itt volt az 
ideje, hozott nekem valami api ó 
hagymafélét is, mit ők nelga-nak 
neveztek, mely pirítva igen izlete 
sen egészítette ki szerény kosz­
tunkat.

A benszülöttek kétszer étkeztek 
naponta, — reggel 8-9 közt és 
aztán késő este hatalmasan lak- 
mároztak. Rendes eledelük ken­
guru, emu, kígyók, patkányok és 
halak voltak: kiválóan finom falat­
nak tartották a fekete ava-fából 
szedett férgeket.

E férgeket általában tüzes kö­
vön pirították s úgy nyeldesték el.

Gabona árak:
Irányzat változatlan.

Buza: 21.20-21.40 K.
Kukorica: 17-17.40 „
Árpa: 17-17.20 „
Zab I8™ »

Az árak 100 kilogrammonként értendők.
Hagyma árak:

Vöröshagyma: 13- K.
Foghagyma: 1. 20— „

11. 12-
Dughapyma: 38 — 40 „

A hagyma árai 100 kilónkint értendők.

A Kálvária-utca 65 b. szám 
alatt újonnan épült házban 

az artézi kút közelében

egy konyha éléskamra
november hó 1-ére kiadó.

Értekezni lehet

Zeida István vá;“itteftla'

iztos sikert érhet el
SZIrtE a Makói Független Újság

aki venni, bérelni, 
eiadni, bérbeadni, 
bármit ismertté 

hirdetései 
utján.

Rikkancsok felvétetnek a kiadóhivatalban.
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MAKÓI FÜGGETLEN ÚJSÁG 1911, szeptember 19.

Érdemes olvasni!
Uj láncoskut gummik nélkül, 
óránként 20 ezer liter vizet 
felhoz, egy fiú hajtása által.

meglepően működik. 20 méter 
távolságra fecskendez mind­

kettő, befagyásmentes
és használatban láthatók.

-- Kaphatók : ..--

HaláSZ A. gépüzletében

Makó, (Főtér.)
Fecskendőt pótolja és az udvar disze. 

Minden vidékre szállittatik.

5 éves kajszin-barack pálinka
literje 1 frt. 50 kr., 

10 éves kajszin-barack pálinka
literje 2 frt.

Valódi ó-törköly pálinka
literje 1 frt. 20 kr.

Iritz Sámuel özv. cégnél
Valódiságért szavatosságot vál- 
o o o lal a cég. o (12)

Egy jó házból való fiuk

tanulóul
jó fizetéssel felvétik

a Makói Független Újság
nyomdájában.
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Van szerencsém tisztelettel értesíteni a nagyérdemű helybeli 
és vidéki uriközönséget, hogy az őszi és téli áruim megérkeztek.

Legfinomabb angol-, skot- és honi gyárt- 
._== mányok nagy választékban. =

Újonnan s modernnül berendezett szabó-műtermemben, ahol 
csakis legújabb divat szerint és legjutányosabb árak mellett

készülnek, u. m.:

síin-, uMi- és sport illőn#, leli, lélitóött, síi. siti.
Az úri közönség becses pártfogását kérve, - kiváló tisztelettel

Ifj. ANTAL JÓZSEF
Makó, Dessewffy-tér 13. sz., (Makói Újság bérpalotájában).

GONDOLJATOK JÖVÖTÖKRE!
Szükség ellen az ember önmagát és hozzátartozóit úgy óvhatja meg 

kétségtelenül legjobban, ha a

„BIOS“ Temesvári Kölcsönös Mm Szöveftezel
, . , -t' • megveszi. Mindenki biztosíthat itt ma-blZtOSltáS! Kötvényéil gának tiz korona egyszeri beiratási 
mi 19 korona évi tagsági dij, továbbá két korona esetenkénti elhalálo­
zási járulék fejében már egy évi tagság után: halálesetre 2000 koro­
nát három évi tagság után: keresetképtelenség esetén ötven korona

Src 600 kor. évi járadékot. %uMv
mindenki biztosíthat leányának kétezer korona hozományt, fiának két­
ezer korona önállósítás! támogatást. Ha a gyermek gondozója három 
évi tagság után meghal, megszűnnek a további befizetések és a leány 
20-ik, a fiú 16-ik életévéig 30 korona havi járadékot kap, továbbá há­
zasság illetve nagykorúság idején a teljes hozományt és önállósítás? 
támogatást Az intézet a legnagyobb biztonságot nyújtja. - Ez évben a 
biztosított összeg 20 millióra rúg. Az állampénztárban 200.000 korona biz­
tosítéki alap van elhelyezve. Felvilágosítással és prospektussal szívesen 
szolgál a ,Bios“ Kölcsönös Segélyző Szövetkezet igazgatósága, Temesvár,
Belváros, Széchenyiéig. ßaurnfeind liháiyné, fflakó,

Megyeház-utca 23. szám.
Ügyes és megbízható urak és hölgyek mint üzletszerzők kerestetnek.

Egy jö órát szerezhet magának
vagy divatos arany- és ezüst ékszereket m. kir. fémjellel 

ellátva rendkívül jutányos árak mellett. 
Menyasszonyoknak és vőlegényeknek 10 százalék áren­
gedmény. Erős vasúti és munkás órák pontosan besza­
bályozva jótállás mellett. Régi nagy tört aranyat a leg­
magasabb árban veszek vagy uj tárgyakra becserélem. 
Különlegességek divatos női órákban és ékszerekben. 
Midőn biztosítom a n. é. közönséget a legszolidabb 

kiszolgálásról, b. pártfogásukat kéri

VIDOR MANÓ órás- és ékszerész g
Makó, (főtér) az „Otthon“-kávéház mellett.
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Ä Makói Független Újság nyomdája
a legmodernebb kivitelben s a legjutányosabb árak mellett készít 
mindenféle nyomdai munkát, u. m.: üzleti- és irodai nyomtatványo­
kat, eljegyzési kártyákat, lakodalmi és báli meghívókat, röpiveket és 
falragaszokat, névjegy kártyákat, továbbá egész könyvek és füzetek 

nyomását. A Makói Független Újság nyomdájában megjelenő

MAKÓI FÜGGETLEN ÚJSÁG
politikai napilap naponta 6000 példányban jelenik meg. Hirdetéseket 
jutányos árak mellett vesz fel minden reggel 7 órától este 9 óráig.

A MAKÓI FÜGGETLEN ÚJSÁG
Telefon-sz. 124. [2§ nyomdája és kiadóhivatala. Telefon-sz. 124.

AAAAA AAAAA©AAAAA AAAAA

Nyomatott a „Makói Független Újság“ villanyerőre berendezett műintézetében Makón.
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